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DIFICULTAD DE LOS PROBLEMAS ADITIVOS

Para los estudiantes de los primeros niveles escolares hay problemas aditivos que resultan
mds dificiles de resolver que otros.

Esta dificultad no se relaciona solo con el contexto o el dmbito numérico, sino que
principalmente con el
Los estudios indican que, por lo general:

e Los problemas aditivos de comparacién suelen ser mds dificiles que los de cambio
(agregar-quitar) o composicion (juntar-separar).

e Los nifios tienen dificultades en aquellos problemas en que la accién no se
corresponde directamente con la operacién. Por ejemplo, aparece la accién de
“agregar” pero se resuelve con una resta (problemas no directos).

En los problemas de comparacion, expresiones del tipo “menos que” o “mds que” pueden
inducir a los ninos a identificar erréneamente la operacidn que lo resuelve. Ademds, es usual
que los estudiantes no estén familiarizados con estos problemas, ya que los profesores
tienden a proponer mayormente situaciones de composicidon o de cambio.

En los problemas no directos, la dificultad puede deberse a que los estudiantes, en general,
estdn acostumbrados a enfrentarse a problemas en que las operaciones se corresponden
directamente con las operaciones (problemas directos).

Veamos algunos ejemplos. Los siguientes problemas tienen igual contexto y los mismos
numeros, pero difieren en el tipo de problema y el lugar de la incégnita.

[ ion P
Problemas S tg_a_c © Lugar de la incégnita
A Ricardo tiene 13 Idminasy su a ,'tlva Cantidad - Cantidad = Diterencia
amiga Cecilia 7. ;Cudntas mayor menor

[dminas mds que Cecilia
tiene Ricardo? 13 - 7 = ?



B, Ricardo tenia 13 I[dminas'y Cambio Cantidad - Cambio = Cantidad

le regald 7 a su amiga inicial final
Cecilia. ;Cudntas ldminas
tiene ahora Ricardo? 3 - 7 = ?

Ci Ricardo tenia varias Idminas Cambio Cantidad + Cambio = Cantidad
y su amiga Cecilia le regalé inicial final
otras 7. Si Ricardo tiene
ahora 13 Idminas, jcudntas ? + 7 = 13
tenia antes?

D) Ricardo tiene 13 Idminas, 7 ' Comparacién! Cantidad - Cantidad = Diferencia
menos que su amiga Cecilia. mayor menor
:Cudntas ldminas tiene
Cecilia? ? - 13 = 7

Contar con clasificaciones adecuadas de problemas aditivos permite al profesor o
profesora secuenciar su ensefianza con criterios de progresién y asi estudiarlos con un
orden creciente de dificultad. Por ejemplo, con los problemas de ejemplo, es posible plantear
dos secuencias:

B—-A—C—D

B—-C—A—D



